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Un spectacol semnat Bogdan 
Ulmu înseamnă de multe ori o 
provocare. Te îndrepţi neliniştit şi 
p l in  de curiozitate să vezi ce 
năzdrăvănii a mai pus la cale. 
Aflat la a doua colaborare cu 
Teatrul de Păpuşi "Puck" din Cluj
Napoca, regizorul ne propune o 
dramatizare după povestirea lui 
Ion Creangă Stan Păţitu'. Spiritu l 
ludic al autorului-regizor se dezlăn
ţuie cu vervă într-o poveste care, 
fără să-I trădeze pe Creangă, 
îmbină cu subtil echilibru expresii 
arhaice cu neologisme de ultimă 
oră. Zeflemistul Bogdan Ulmu 
inversează rolurile d in poveste, 
Chirică f i ind "Păţitu"', de fapt, 
"Satan Păţitu"', deoarece păţania 
lui Stan se petrece în ordinea fi
rească a vieţi i ,  el doar se însoară, 
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Când ninge cu atâta conştiinciozi
tate, te simţi dator să răspunzi la 
reflexul cultural al povestitorului 
istorisind la gura sobei neapărat 
poveşti de iarnă. Inventarul senti
mental al fiecărui regizor care s-a 
aplecat cu interes asupra teatrului 
de păpuşi conţine una sau două 
poveşti-proiecte, seminţe de spec
tacol puse la germinat sine die. 
Pentru Mana Chirilă timpul acela 
magic s-a împl in it cu Crăiasa 
Zăpezii: o dramatizare atent lu
crată, cu real simţ scenic, dozată 
cu rigoare pentru scena "mică", 
şlefuită inde lung ,  după regu l i  
dramatice nesmintit urmate. În 
toate, dramatizarea pe care o 
semnează acum după povestea 
lu i  Andersen Crăiasa Zăpezii, 

pe când Chi rică e trimis să-şi 
ispăşească greşeala pe pământ, 
pământ care se dovedeşte a fi 
mai iad decât iadul .  Spectacolul 
e astfel construit încât cei mici sunt 
câştigaţi de story, iar cei mari de 
replici şi aluzii .  Decorul modular, 
din paravane şi lăzi, reprezentând 
iniţial curtea gospodarului Stan, 
se transformă pe parcursul spec
tacolului ,  cu ajutorul actorilor şi 
al tehnicienilor, în spaţiul de joc 
al fiecărui moment, iad ,  casa 
babei etc. Trupa de actori e solici
tată la maximum. Au ocazia să-şi 
demonstreze disponibi l ităţile: să 
fie dansatori, cântăreţi, mânuitori 
de păpuşi, într-un cuvânt actori 
total i ,  întruchipând eroii isteţi ,  
naivi sau hâtri ai lu i  Creangă. 
A excelat în rolul năzdrăvanului 
Chirică, imprimând ritmul între
gului spectacol ,  actriţa Camelia 
Constantin, secondată cu har de 
Liviu Matei în Stan Păţitu', Călin 

este un cristal de gheaţă f in şle
fuit, cu multiple faţete şi sensuri. 
Aşadar, sertarul cu personaje 
h ibernale s-a deschis.  Actor i i  
păpuşari ai  secţiei maghiare ai  
Teatru lui de Animaţie din Târgu 
Mureş au combinat literele, odată 
cu Gretchen şi Karl , în căutarea 
cuvântului animator al specta
col u l u i .  Au obţ inut o poveste 
fermecătoare şi stranie, în care 
anecdota precede sensul iniţiatic 
al drumului spre Laponia, într-un 
spectacol ce poartă marca 
inconfundabilă a sti lului regizoral 
Mona Chirilă. 
Scenografia şi păpuşile 

·carmen
citei Brojboiu ,  cu care Mana Chirilă 
face echipă de aproape un dece
niu, contribuie hotărâtor la omoge
nitatea stil istică a spectacolulu i .  
Experienţa comună în atelierele 
şi pe scena teatrulu i  de păpuşi 
lasă loc soluţiilor regizorale directe, 
de unde şi unitatea producţiei ,  

Mureşan - s_caraoţchi, Lucian 
Mera - Povestitorul (un personaj 
pitoresc, rezolvat cu fantezie şi 
dând cu loare spectaco l u l u i ,  
povestitorul reprezentat ca spe
rietoare de ciori). Ceilalţi actori -
Doina Dejica, Frunzina Anghel, 
Adina Ungur - au interpretat cu 
însufleţire trei ,  patru roluri, fiind 
şi mânuitorii din umbră ai păpuşi
lor şi al decorului .  

Teatrul de Păpuşi "Puck" din Cluj
Napoca- Stan Păţitu', dramatizare după 
Ion Creangă de Bogdan Ulmu. Regia: 
Bogdan Ulmu. Asistent regie: Doina 
Dej ica. Scenografia: Epaminonda 
Tiotiu. Muzica: Geo Şfaiţer. Cu: Liviu 
Matei , Camelia Constantin, Dana 
Bonţidean, Călin Mureşan, Lucian Mera, 
Doina Dejica, Frunzina Anghel, Adina 
Ungur, Angelica Lupeanu. Pictura şi 
sculptura: Sandu Marian. Tâmplărie: 
Kiss Andrei. Data premierei: 15 de
cembrie 1999. 

chiar dacă momentele de legătură 
nu sunt încă perfect stăpânite de 
actorii-păpuşari ai secţiei maghiare 
de la "Ariel". Rodarea spectaco
lului va atinge, sperăm, dinamis
mul şi /egato-ul necesar. Dinamis
mul şi inventivitatea regizorală 
cresc în momentele cu mai multe 
personaje, când şi planurile de 
joc se multiplică părăsind centrul 
scenei. Subtilă şi ironică, licenţa re
gizorală, aceea a trinităţii (ochiul 
divin), veghează din înalturi împlini
rea destinului iniţiatic al drumului 
spre Laponia. Traseul e confirmat 
prin discrete modificări de ecleraj , 
culminând cu legănarea aproba
toare a "personajului-martor'' din 
final. 
Regizor fi ind e l iniştitor să desco
peri la teatrul de păpuşi ,  când 
totul în jur pare să infirme legea 
basmului (binele învinge răul), că 
la capătul proiectelor dragi culegi 
radia spectacolului .  


